

# 黄巢反投降主义的斗争

华师京山分院 郑 实

唐代末年，阶级矛盾非常尖锐，广大受压迫的农民纷纷举行起义，以反抗封建统治。公元八七四年，王仙芝领导的一支起义队伍，其势迅猛异常，很快发展到数万人，攻陷许多州县，紧接着与黄巢领导的起义军汇合在一起，所向无敌。当起义军攻占汝州（河南临汝），活捉刺史王镣时，全国震动，豪强地主纷纷逃避。这时候，唐朝统治者为了扑灭农民起义，“一半用花言巧语，一半用大军威胁”，一面“赦赦王仙芝、尚君长罪，除官，以招谕之”，一面调兵遣将，妄图围追堵截起义军，把方兴未艾的农民革命力量扼杀在摇篮里。

以革命农民为主体的起义军，根本不理会那一套骗人的鬼把戏，继续驰骋于鄂、豫、皖广大地区，取得了一个接一个的胜利。但是，巨大的革命洪流，总不免泥沙俱下、鱼龙混杂，形形色色的野心家、阴谋家也往往混入起义队伍。他们适应唐王朝招安阴谋的需要，成为起义军内部产生投降派的重要阶级根源，如窃居领导地位的尚君长之流即是如此。尚君长是一个秀才，出身寒族地主，遭世家豪族排挤，就试长安，一再落第。他之所以“不向长安看花去，且来落草做英雄”，是由地主阶级内部矛盾所造成，是想通过“落草”求得“落第”所得不到的东西。因此，他成为起义军中投降主义的代表人物是有其阶级根源的。经他的积极策划，“七状请降”，出身私盐贩的王仙芝又摇摆不定，终于在公元八七六年攻打蕲州（湖北圻春）时，通过俘虏王镣与刺史裴偓勾搭上，从皇帝那里为王仙芝讨得“左神策军押牙兼监察御史”这么一个武官兼带文职的头衔。在这紧急关头，黄巢挺身而出，申明大义，愤怒地质问王仙芝：当初，我等立誓同打天下，今天，你却只图个人官禄，你究竟要把兄弟们带到哪里去（“巢大怒曰：始者共立大誓，横行天下，今者独取官而去，使此五千余众安所归乎”）？并英勇地抓住王仙芝痛打。在黄巢的带领下，起义军将士群情激愤，“喧论不已”，痛斥王仙芝背叛革命路线，妄图把起义军引入歧途的可耻行为。“王仙芝畏众怒，遂不受官”。“投降主义者没有了群众的基础，即无所施其伎俩。”正是由于黄巢等坚定的革命派针锋相对的斗争，才迫使王仙芝不敢受招安、当鸟官。这表明：群众是真正的英雄，他们是抵制错误领导，制止投降活动的决定性力量。

投降派都是分裂主义者。尚君长的投降阴谋破产后，又怂恿王仙芝分裂革命队伍，

悍然拉出一部分人“分道而去”，同时继续其“奉表归国”即乞求朝廷招安的卑鄙勾当，并因此送掉了狗命。王仙芝本人也始终没有真正认识错误，放弃对朝廷的幻想；八七八年，他在退据黄梅时败亡，所部牺牲惨重，“余党散去”，仅存的少数人马又重新回到黄巢部下。路线决定一切，路线错了，已经取得的革命成果也会丧失殆尽；领导搞投降，会给革命事业造成多么深重的损失啊。

黄巢起义军由于批判了投降主义的错误路线，坚持了革命造反的正确路线，使起义军迅速壮大成几十万人的革命队伍。他号称“冲天大将军”，决心冲垮唐朝统治者的天下，肩负起与阶级敌人斗争到底的重任。八七七年以后，黄巢采取机动灵活、避实就虚的正确战略方针，领导起义军南征北战，于八八〇年打进唐都长安，真正是“冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲”。国号大齐的农民革命政权，在万众欢腾、锣鼓喧天声中建立起来了。“天街踏遍公卿骨”，既反了贪官，也反了皇帝，唐“天子”吓得逃往四川。

“历次革命的一般进程表明了这一点，在这些革命中，往往有过短时间的、暂时得到农村支持的劳动者专政，但是却没有过劳动者的巩固政权。”重要原因之一，就是革命队伍中有那么一些人不反皇帝，搞修正主义和投降主义，从而破坏农民革命政权。在大齐政权中，就有以尚让和朱温为代表的一伙蛀蚀革命的蛀虫。这种人抱着捞一把的卑鄙企图投机革命，一旦个人目的得了满足，就停止前进，反对革命，甚至投降反噬。尚让与黄巢同时起义，在起义军中窃据了重要地位，当过大齐政权的宰相。但是江山易改，本性难移，和他哥哥尚君长一样，是一个投降派。朱温，破落地主出身，他父亲朱诚“以五经教授乡里”，朱温自幼耳濡目染这一套，长大又爱游手好闲，外号“泼朱三”，从根子上就不是好东西。尚让、朱温在起义军中屡次破坏黄巢制定的革命纪律，胡作非为，特别是进长安后，享乐腐化，“走马趨球，使枪射箭”，坐享荣华富贵。在巩固革命政权的斗争中，他们屡战屡败，在行动上助长了反革命气焰，以后形势稍微逆转，便拱手投降，立即转过来残酷镇压农民起义。公元八八二年，朱温“见巢兵势日蹙”，“举州降王重荣”，并且无耻地“以舅事重荣”。朱温一投降，即被赐名“全忠”，授予“河中行营招讨副使”的官位。从此他洋洋自得，一面“讨”，一面“招”，竭力“全忠”于朝廷，暗地里写信给尚让，勾引他早日“归忱天朝，保有富贵”。就这样里应外合，搞垮了新生的革命政权。革命队伍内部的投降派起着外部敌人难以起到的破坏作用。

农民革命领袖黄巢在这一阶段对于投降派是有斗争的，这不仅表现在他所提出的纲领、口号和革命行动是与投降主义者针锋相对的，而且在复杂的新形势下，对朱温、尚让的投降活动有一定的警惕和斗争。朱温虽然也是最早参加起义的，并且是黄巢的结义兄弟，但黄巢并没有重用他。据记载，由于朱温违法乱纪，使革命受到损失，黄巢要军

法从事；后来朱温守同州，黄巢又派严实作“监军”，“与朱温素善”的李详戍守华州，见朱温投降，“亦欲归之”，黄巢立即镇压。尚让虽是革命政权建立时的宰相，但是黄巢后来重用的却是坚定的革命派孟楷。在斗争剧烈的时候，尚让被调离开去，同时也派了“监军”监视他。

由于阶级和时代的局限，黄巢对革命队伍中出现投降派及其活动规律还没有也不可能有更深刻、更本质的认识，加之耳目不周，尤其对大齐政权建立后的投降派活动，往往发觉得太晚，因而无法挽回投降派所造成重大损失。大齐政权在内外阶级敌人的进攻下失败了，黄巢本人也在兵尽粮绝的情况下英勇地自刎而死。但是，他在反投降斗争中所表现的大无畏的革命精神是十分可贵的。黄巢也是一个出身剥削阶级家庭的落第秀才，然而，“剥削的存在，永远会在被剥削者本身和个别‘知识分子’代表中间产生一些与这一制度相反的理想。”黄巢正是这样一个具有反封建制度的革命理想的知识分子代表。黄巢的革命思想不但与尚君长、朱温等人“全忠”、“归国”的投降主义针锋相对，而且与王仙芝的“天补平均”思想也有原则的区别。所谓“天补平均”，是对“天命”、“天子”的顶礼膜拜，是向封建统治者乞求“补偿”、“救济”、“恩赐”、“让步”和招安，是不反皇帝的，因而不是农民的革命思想。黄巢与此截然相反。从他的“率土大将军”、“冲天太保均平大将军”的称号，到做大齐皇帝，矛头所向直指封建统治的最高代表皇权，既反抗封建统治的政治压迫，又反抗地主阶级的经济剥削。正因为思想政治路线正确，所以他敢于把“天子”踏在脚下，有建立农民革命政权的雄心壮志；同时也决心靠自己即农民阶级的力量反对豪强兼并，均平财产。这是我国农民起义史上第一次明确提出“均平”的革命口号，这种针对当时财产不均、人身地位不平等而提出来的平等思想，正如列宁所指出的，是在“反对旧专制制度的斗争中，特别是反对旧农奴主大土地占有制的斗争中”“最革命的思想”。

黄巢为实现其反抗封建统治的革命理想而投身于农民革命的行列，他善于采纳群众意见，集思广益。在广州时，“其徒劝之北还以图大事，巢从之。”进长安后，他派人四处宣传“黄王起兵，本为百姓”的革命宗旨，并开仓赈济贫民。黄巢领导的广大起义军爱憎分明，唐朝的许多皇亲国戚，狐假虎威，欺凌百姓，罪大恶极，多被镇压。黄巢第二次进长安时，下令对那些协助官军搞过阶级报复的地主还乡团实行坚决的镇压，此即所谓“洗城”。联系到他到处捣毁孔庙等一系列事实，说明黄巢具有彻底的革命精神。黄巢在革命斗争中，背叛了自己的阶级，把自己的身家性命与革命事业紧密联系在一起，他全家参加起义，随黄巢投入革命洪流的有其兄黄存、弟黄思邺及揆、钦、秉、万通、思厚，还有他的儿子和侄子。黄巢不愧为起义军杰出的领袖，农民革命的真正英雄。

（下转第 69 页）

辉煌战果，迎来了战争的决定性胜利，迫使英国不得不在一七八三年与美国签订和约，承认十三个殖民地独立。美国的独立“给欧洲中产阶级敲起了警钟”（《马克思恩格斯全集》第23卷第11页），促进了法国资产阶级革命的爆发，影响了拉丁美洲殖民地民族解放运动的蓬勃兴起。美国独立战争的胜利，雄辩地证明了一条历史规律：“得道多助，失道寡助。弱国能够打败强国，小国能够打败大国。小国人民只要敢于起来斗争，敢于拿起武器，掌握自己国家的命运，就一定能够战胜大国的侵略。”（毛主席：《全世界人民团结起来，打败美国侵略者及其一切走狗！》）敢于斗争的小国人民必胜，霸权大国侵略者必败，这个历史总趋势，是任何猖獗一时的大帝国都无可抗拒的。美国独立战争，就是一次历史的见证。

美国独立战争是“一次伟大的、真正解放的、真正革命的战争”（《列宁全集》第28卷第43页）。可是革命的胜利果实却被资产阶级和种植园奴隶主所窃取，而当年为美国建国立下了伟大功勋的广大劳动人民，后来竟然“成为一小撮亿万富翁的现代资本主义的雇佣奴隶”（同上，第44页）。当美帝国主义走上英国殖民霸权主义的老路，成为世界最大压迫者之一时，它完全践踏了当年美国人民反殖民霸权斗争的革命传统。但是，这也就使它走向了反面，同样逃脱不了当年捉弄英国殖民霸权主义的那条历史规律的惩罚。第二次世界大战后几十年来，第三世界人民反美斗争胜利的无数事实，特别是朝鲜和印度支那人抗美救国战争的光辉胜利，都反复证明了这点。

后起的、野心勃勃的苏联社会帝国主义，正在步一切殖民霸权帝国先辈的后尘，而且比其前辈更贪婪、更凶残，到处推行霸权主义和强权政治。它加紧在欧洲的争夺，加紧向地中海、印度洋以及一切可以伸手的地方扩张，恶狼般地侵略和欺压第三世界和一切中小国家，成为当代最大的恶霸。但它野心很大，力量不足，虚弱得很。国家要独立，民族要解放，人民要革命，已成为不可抗拒的汹涌澎湃的历史潮流。苏修逆历史潮流而动，与世界人民包括其本国人民为敌，其失败的下场必将比其前辈更惨。

“世上无难事，只要肯登攀。”一切受苏美两霸侵略、欺凌的中小国家人民，只要敢于斗争，善于斗争，增强团结，决心掌握自己国家的命运，就一定能战而胜之，夺得反霸斗争伟大的胜利！

---

（上接第72页）

回顾唐末起义军中投降与反投降斗争的历史，使我们清楚地看到：在历来的革命队伍中，投降派确实有，其危害很大。但他们毕竟是一小撮，是得不到群众支持的，因而是非常虚弱的。同时也看到：自古以来，我国人民就有反投降主义斗争的光荣革命传统。对于投降派的阴谋，“我们一定要粉碎他们，我们也一定能够粉碎他们。”